

# 矢志工业突破 聚力五大提升

## 江苏沭阳谱写强富美高现代化建设新篇章

今年以来，江苏省沭阳县认真贯彻落实中央、省、市工作部署，全县上下矢志工业突破、聚力五大提升，坚定不移扩投资、育主体、优民生、守底线，强化“以实干开路、用速度争先、靠作风攻坚”的排头兵精神，始终保持奔跑姿态，努力推动现代化建设事业不断深化。

矢志工业突破，沭阳埋头苦干、跨越赶超，全力做强现代化建设主引擎。坚持一刻不松抓招商，在增量带动上求突破；一心一意育项目，在提质增效上求突破；一如既往强园区，在壮大实力上求突破；一丝不苟优服务，在营商环境上求突破，奋力争创全省制造业高质量发展示范区培育地区。

聚力五大提升，沭阳大干快上、蓄势赋能，建设副中心，提升城市品质；促进乡村振兴，提升花乡魅力；激励创新创业，提升发展活力；推动共建共享，提升服务能力；建设平安沭阳，提升治理能力，努力实现核心竞争力、民生获得感全面提升。

开局关系全局，起步决定后势。当前，沭阳全县上下正以饱满的热情、昂扬的斗志、务实的作风，积极投身二次创业，高标准、快节奏推动各项目标任务落实，奋力谱写“强富美高”新沭阳现代化建设新篇章。

## 工业突破 做强现代化建设主引擎

4月22日上午，沭阳县24个重大产业项目开工。这是该县在1月10日和2月6日两次开工65个重大项目的基础上，再次开工24个重大项目，计划投资170.5亿元（人民币，下同），涉及高端纺织、机电装备等项目。

今年以来，沭阳县按照宿迁市委、市政府决策部署，统筹抓好疫情防控和经济社会发展，坚持以项目对冲疫情影响，以项目撬动有效投入、以项目稳住经济运行，全县新签约亿元以上项目73个，其中，百亿级项目1个、50亿元以上项目2个、10亿元以上项目14个。

工业经济高歌猛进背后，是沭阳坚持“工业强县、产业兴县”不动摇，坚持外引内培双轮驱动，推动工业高质量发展的路径探索。“矢志工业突破，埋头苦干、跨越赶超，全力做强现代化建设主引擎。”沭阳县委书记彭伟说。

今年，沭阳在做好疫情防控工作的同时，树立鲜明导向，始终把招商引资作为第一工程，把工业突破作为第一抓手，把客商作为第一朋友，坚持工业强县、产业兴县不动摇，坚持内培与外引相结合，突出产业链招商，推动产业集聚发展，加快布局现代化产业体系。该县强化招急引缺，围绕6+3+X制造业体系和15条重点产业

链，急需突破一批引领产业集聚、提升产业规模、带动产业升级的“链主”企业，引领产业赋能升级，加快向专业化和价值链高端延伸。依托桐昆恒阳化纤等“链主”企业，着力引进关键环节企业和上下游配套企业，重点招引配套缺位项目，连接断点，畅通产业循环，提升配套协作能力，降低企业生产经营成本。

落户沭阳的江苏伊兰文科技股份有限公司项目，总投资105亿元、一期投资50亿元。该公司位于沭阳县临港产业园桐昆项目附近，成为产业链项目之一。公司引进海内外先进的加弹机、整经机、经编机等，主要生产DTY80万吨/年，经编布80万吨/年，染整产品80万吨/年，产品销往世界各地。项目全部建成投产后，年可实现产值300亿元，纳税13亿元。

“要始终坚持项目为王，拿出攻坚态势，大抓项目建设，迅速进入状态，积极招商引资，千方百计提振工业有效投资。”沭阳县委副书记、县长王瑞说。

当下，沭阳正围绕抓工业、上项目，加快实现工业突破，加快建设“苏北工业强县”等既定目标，进一步掀起“工业突破、项目攻坚、营商环境提升”“三个年”活动热潮，为奔跑注入源源不断的新动能。



## 倾心助企 跑出项目建设加速度

连日来，沭阳县在做好疫情防控的前提下，把推进复工复产摆在突出位置来抓，高度重视在手项目跟踪和在在建项目推进，积极协调解决建设工地员工返岗等问题，齐心协力跑出工业项目建设“加速度”。

沭阳县委书记彭伟强调，要千方百计稳岗保就业，坚持立足实际、多措并举，通过订单式稳岗培训、加强财政支持、强化金融服务等助企纾困政策，全力支持企业克服困难。

该县发布《关于进一步支持工业企业应对疫情推动高质量发展的意见》，提出十条助企举措，帮助市场主体纾解发展困难、提振发展信心、稳定发展预期。

“我们第一时间贯彻落实县委县政府相关决策部署，积极组织抽调精干力量，划分工作小组，对园区企业进行包干，第一时间对符合政策条件的企业进行摸底排查，并按照政策规定，对承租园区标准化厂房的工业企业，减免3个月租金，共计44.25万元人民币，切实降低企业租金负担，减少疫情对企业发展的影响。”沭阳县昆沭高新园相关负责人说，此外还建立了园区帮办服务工作专班和领导干部挂钩帮办服务制度，并设立企业疫情防控服务热线电话，确保企业诉求得到及时回应和解决，全力以

赴助推企业发展稳步健行。

今年以来，沭阳县把招商引资作为“一号工程”，绘制“招商地图”，建立“目标企业库”，以精准出击冲抵疫情影响，努力招引一批投资规模大、科技含量高、带动性强、产业融合度高的项目，全力打造“工业强县”。“当前，疫情防控压力不减，沭阳将用真心实意为企业纾困解难，用真招实策为项目保驾护航，确保各类项目有力有序推进。”沭阳县委副书记、

县长王瑞说。

当下，沭阳在做好疫情防控工作的同时，密切关注企业发展、了解企业需求，主动上前、积极对接，在严格执行刚出台的“助企十条”各项措施基础上，全面梳理落实行业领域内各项惠企政策，切实减轻企业负担。该县还通过“一企一策”“一事一议”帮助协调解决用工、用能、运输、融资等实际问题，助推各类企业全面释放产能。



重大产业项目集中开工。

## 优化环境 花乡涌动沭商回归潮

“家乡完善的产业体系和优越的营商环境深深吸引了我。还有政府高效热情的帮办服务，更坚定了我回乡创业的决心。”38岁的葛志伟是沭阳县塘沟镇人，一度在外工作，3年前受到家乡创业氛围影响，返乡投资1.5亿元（人民币，下同）创办企业。如今，企业已发展到年销售额2亿元。

作为全省人口第一大县，沭阳曾是“打工大县”。近年来，沭阳持续加大创业扶持力度，出台多项优惠政策，优化返乡创业环境，激发返乡创业热潮，实现了从“打工沭阳”向“创业沭阳”的蜕变。目前，全县返乡创业就业总人数超过27.3万人，其中有6235人返乡创业创办用工10人以上、投资规模超过50万元的企业，3.27万人创办电商项目，3万人创办小型服务项

目，返乡创业带动就业24.6万人。

作为“触网”较早的地区，有“花木之乡”美誉的沭阳立足花木产业优势，统筹规划，推动互联网+农业融合发展，加快建设数字乡村，做大做强花木经济。

针对早期电商创业经验和技能缺乏的状况，沭阳通过政府购买服务，县财政安排3000万元风险扶持资金，依托淘宝大学沭阳教学基地，帮助电商创业者掌握更多运营技能。在全省率先启动“电商贷”业务，破解资金难题，让创业者“轻装上阵”。同时，建强基础设施，通达顺畅的“四好农村路”、进村入户的优质网络，让民众走好线上、线下两条致富路。从挑着担子卖花郎到贴吧做广告，再到第一批入驻电商平台、全民直播，这些“土地里长出来的淘宝村”，重构了沭阳的经济生态，让花

乡焕发出更强活力。目前，沭阳全县共有16个“中国淘宝镇”，104个“中国淘宝村”，各类活跃电商4.5万家，平均一秒就有15.8件快递从这里发往全国各地。当前，花木产业由苗木向鲜花、种植向园艺、绿色向彩色、产区向景区的转型更凸显出富民效应。

表彰突出贡献企业家和销售10强贡献10强企业、兑现县级工业和信息产业转型升级专项奖补资金……沭阳不断创新，推动县域工业经济高质量发展。同时，该县还持续推进返乡创业载体建设，全力打造县域经济增长新引擎，加快创业孵化基地建设，依托国家级经开区、10个特色产业园区和软件产业园、百盟物流园、苏奥电商产业园等各类孵化基地，为沭商、沭才等返乡创业人员提供更广阔的创新舞台。



乡镇工业发展如火如荼。



图为电商直播现场拍卖会。

文 / 张峰 吕述谏 倪亚琼 齐强 图 / 丁华明